1. Amplitada linedrneho harmonického oscilatora je ymar = 12 cm a jeho frekvencia f = 15 Hz. Aka
velka je jeho vychylka v Case

a) t; = 0,01 s,
b) ty = 0.02's,
C) t3 = 0.03 S,

ked v ¢ase t = 0 bola nulova.
[yi =9,7cm ;y2 = 11,41 cm ; ys = 3,7 cm |

2. Aké frekvencie maju harmonické oscilatory s amplitidou yo = 10 cm, pri ktorych sa za cas t =
0,001 s po prechode rovnovaznou polohou dosiahnu vychylky:

a‘) Y1 = 2 cm,

b) Y2 = ) cm,

c) y3 = 9 cm.

[ fi =32,04 Hz ; f» =83,33 Hz; f3 = 178,22 Hz |

3. Za aky velky casovy interval po prechode rovnovaznou polohou dosiahne harmonicky oscilator s am-
plitidou y9 = 2 cm a frekvenciou 50 Hz vychylky:

a‘) Y1 = 1 mm,

b) y2 = 5 mm,

c¢) ys = 1,5 mm.

[t1 =159 us; t2 = 804,3us ; t3 = 2,7 ms |

4. Vychylka harmonického oscilatora dosiahne za 1/20 s (po prechode rovnovaznou polohou) 1/4 max-
iméalnej vychylky. Aka je frekvencia f a uhlova frekvencia w 7
[f=08043 Hz ; w = 5,05s""]

5. Harmonicky kmitajici bod je za 0,2 s po prechode rovnoviznou polohou vzdialeny 4,5 cm od tej-

to polohy. Aké velka je frekvencia f a doba kmitu 7', ked amplitada yg = 6 cm? Za aky ¢asovy interval

Atpo prechode rovnovaznou polohou sa dosiahne vychylka hodnotu y = 4,5 cm po druhy raz?
[f=06749 Hz; T =1482s; At=0,541s |

6. Vychylka y; harmonického oscilatora s periédou 7" = 15 s a amplitidou yy = 10 cm sa zdvojnasobnila
za 1 s. Aké velka je tato vychylka?
[ 1 = 3,506 cm |

7. Kolko ¢asu uplynie kym vychylka harmonického oscilatora s frekvenciou f = 54 Hz a amplitadou
Yo = 8 cm sa zvACSi z y;= 3 cm na yo = 7Tcm?
[ At = 2,007 ms |

8. Vychylka harmonického oscilatora s amplitidou A = 6 cm dosiahne v prvej polperidéde v ¢asovom
rozpiti At = 0,001 s dva razy za sebou ti istt hodnotu y = 3 cm. Akt mé oscilator frekvenciu f 7
[ = 333,33 Hz |

9. Dva harmonické oscilatory s rovnakou amplitidou A a s frekvenciou f; = 50 Hz a fo = 60 Hz za¢nu z
rovnovaznej polohy kmitat suc¢asne. Za aky ¢asovy interval At buda vychylky po prvy raz rovnako velké?
[ At =1/220 s |

10. Napiste rovnicu pre vychylku harmonického oscilatora s amplitidou yo= 5 cm ak pocas ¢asového
intervalu 1 min sa uskuto¢ni 150 kmitov a zatiatoCné faza je ¢ = 45°.
[ y = bsin (brt +7/4) cm |

11. Silova konstanta pruZiny je k = 24,525 N/m. Akt hmotnost musi mat teleso zavesené na pruZine,
aby u¢inkom tiaze kmitalo s frekvenciou f = 25 kmitov za minitu?
[m = 3,6 kg |

12. Silova konstanta pruziny je k& = 29,43 N/m. AkA je hmotnost zaveseného telesa, ktoré kmita s
amplittdou A = 5 cm a cez rovnovaznu polohu prechadza rychlostou v = 80 cm/s?
[ m 0,115 kg |

13. Ked zvacsime hmotnost telesa visiaceho na pruzine o hmotnost Am = 60 g, doba kmitu sa zd-
vojnasobni. Ak bola povodna hmotnost telesa mg 7
[ mo = 20 g ]
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= 1,8.103kg o s = 6 cm.

a) Ak z toho vyplyva doba kmitu karosérie auta T'?

b) Akt dobu kmitu Ty mé prazdna karoséria?

c) Aké bremeno treba nalozit, aby sa doba kmitu vo¢i pripadu b) zdvojnéasobnila?

[T =05906s; To=0,33s; ma = 2400 kg |

15. Celkova energia telesa konajiceho harmonicky pohyb je E = 3.107® J. Maximalna sila posobiaca
na teleso Fipqr = 1,5.1073 N. Napiste rovnicu pre vychylku z tohto telesa, ak periéda jeho kmitov je T =
2 s a zafiato¢na faza ¢ = 60°.

[2=0,04sin7t+7/3m]

16. Pri natiahnuti pruZiny o s = 8 cm sa vykona praca W = 1,96.10~2 J. Aka periédu T budd mat
kmity, ked na pruZzinu zavesime teleso o hmotnosti m = 50 g?
[T =17945]

17. Teleso o hmotnosti m zavesené na pruzine koné za minutu 42 kmitov. Aké predlzenie pruziny
Al sp6sobi toto teleso v rovnovéaznej polohe?
[ Al = 0,507 m]

18. Hmotny bod s hmotnostou m = 10 g kona harmonicky pohyb podla vztahu x = 5sin (nt + 7/4)
cm. Najdite maximéalnu silu, ktora posobi na bod a celkovii energiu kmitajiceho bodu.
[ gz = 19,7107 N; E = 4,93.107% J ]

19. Urcte podiel kinetickej a potencidlnej energie hmotného bodu konajiceho harmonicky pohyb v tychto
¢asovych okamihoch:

a)ty =T/12s,
b) to — T/8 S,

C) t3 :T/G S.

35 15 1/3]

20. Teleso s hmotnostou m = 0,5 kg je pripevnené na pruzinu, ktorej silova konstanta & = 0,8 N/m
(pozri obrazok). Teleso vykonava harmonicky pohyb s amplitaidou A = 10 cm. Vypocitajte:

a) maximalnu hodnotu rychlosti a zrychlenia,

b) rychlost a zrychlenie, ked teleso je od rovnovaznej polohy vzdialené x; = 5 cm,

c) cas, za ktory prejde teleso z rovnovaznej polohy do polohy kedy z = 5 cm.

[ 2) Vmaz = 0,4 m/5; Gmaz = 1,6 m/s®; bBYvr =02m/s; a1 =7m/s?; ¢)t=0,13s]

m

21. Velky blok P vykonéva harmonicky pohyb kizic sa bez trenia po vodorovnej ploche s frekvenciou f

= 1,5 Hz. Blok B lezi na bloku P (pozri obrazok). Koeficient statického trenia medzi blokmi P a B je u

= 0,6. Akd maximalna amplitiida kmitov bloku P je pripustna, aby sa blok B nezacal voéi bloku P kizat?
[A=6,62cm ]
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(pozri obréazok), Teleso vychylime vertikilne o malu vzdialenost y. Za predpokladu, Ze napétia sa nemenia
a zanedbame tiazovu silu ukazte, Ze systém vykonava harmonické kmity a vypocitajte uhlova frekvenciu

Ww.
o= V/3E |

23. Kyvadlo vykon4 20 kmitov. Pocas poslednych 10 kmitov klesne amplitiada z yg; = 8 cm na yp2 = 3
cm. Aka bola zaiatoCna amplituada yo?
[yo = 21,3 cm]

24. Amplitudy prvého a tretiecho kmitu jazycka analytickych vah ukazuju 10,5 resp. 9,9 dielikov na
stupnici vah. Aka velka je amplitada 6smeho kmitu ?.
[ 8,545 dielikov |

25. Najdite amplitadu a zaciato¢ni fazu harmonického kmitania, ktoré vzniklo zlozenim dvoch rovnobeznych
harmonickych kmitov, ktorych vychylky sa: 1 = 4sinwt [cm] a zo = 3sin (7t + 7/2) [cm]. NapiSte
rovnicu pre vychylku vyslednych kmitov.

[ z = 5sin (7t + 0.27) cm)|

26. Napiste rovnicu vychylky vysledného kmitavého pohybu, ktory vznikne skladanim dvoch navzajom
kolmych harmonickych kmitavych pohybov s frekvenciou 1 = vo = v = 5 Hz, rovnakou pociatocnou fazou
Y1 = p2 = p = 60° a s amplittdami A; = 0,1 m, As= 0,05 m.

[ Trajektoria vysledného pohybu je usetka: y = 0,5z , vychylka z rovnovaznej polohy r = /22 +y? =
0,1118sin (107t + 7/3) |

27. Hmotny bod vykonéva kmitavy pohyb, ktory je superpoziciou dvoch harmonickych pohybov s rov-
nakymi peribdami a s rovnakymi pociatoénymi fazami. Ich amplitady sa: A; = 3 cm , As = 4 cm. Najdite
amplitadu vysledného pohybu ak skladajtice kmity st

a) vzajomne rovnobezné,

b) na seba kolmeé.

[a) A=Tcm; b) A=5cm|

28. Amplitida kmitov tlmeného harmonického oscilatora poklesla po desiatich kmitoch na polovicu
povodnej. Po kolkych kmitoch poklesne jeho celkova energia na jednu §tvrtinu povodnej hodnoty?
[ Po 10-tich kmitoch]

29. Aka je amplitada, peridda, fazova rychlost a vlnova dlzka viny, ktord je vyjadrena rovnicou y =
0.3 sin 27 (4t 4+ x), kde y je vychylka v metroch, ¢ ¢as v sekundéach a z je saradnica v metroch.
[Yo=03m; T=025s; v=4m/s; A=1m|

30. Aku frekvenciu méa rovinna harmonicka vina, ktora potrebuje 12 s na prekonanie drahy rovnej 7,5 -
nasobku vlnovej dlzky ?
[ 0,625 Hz |

31. Kol'ko vlnovych dizok predstavuje draha, ktorti prebehne vlna za ¢asovy interval 25 s, ked rychlost
Sirenia vlny ¢ = 40 cm/s a vlnova dlzka A = 10 cm ?
[ 100 |

32. Aka je vlnova dizka A harmonickej vlny, ked rovnaké, za sebou vo vzdialenosti Az nasledujice
vychylky maju velkost rovna 1/3 amplitudy? Fazova rychlost vlnenia je ¢ = 340 m/s.
[\ = 62,86 m |
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vzdlalenostl z = 12 cm od vychodlskoveho bodu (x = 0) mé vychylku y = 15 cm. Aky Cas t; potrebuJe
vlna na prebehnutie tejto drahy ?
[t = 0,3135 s |

34. Vlnenie o frekvencii f = 500 Hz a amplitide A = 0,25 mm sa &iri vo vzduchu. Jeho vlnova dizka je
A = 70 cm. Urcte

a) rychlost Sirenia sa vlnenia v ,

b) maximélnu rychlost pohybu vzduchu v,.

[v=3850m/s; v, =0,7854 m/s |

35. Ked skratime strunu o Al = 10 cm, zvy$i sa jej zdkladna frekvencia 1,5-krat. Vypocitajte povodnu
dlzku struny, ked v oboch pripadoch je sila napinajica strunu rovnaka.
[1=0,03m]

36. Akou silou F musi byt napnuta ocelova struna ( hustota p = 7,8 g/cm?®, dizka [ = 1,5 m a prierez S
= 1 mm?, aby zaznel toén s frekvenciou f = 440 Hz ?
[ F =13 590,7 N |

37. Pistala lokomotivy vydéava ton o frekvencii fy = 400 Hz. Ked sa lokomotiva blizi k skalnej stene s
tunelom, strojvodca zapne pistalu. S akou frekvenciou pocuje strojvodca signal odrazeny od skalnej steny,
ked rychlost lokomotivy vy, = 50 km/h a rychlost zvuku v = 340 m/s?

[ f = 434,07 Hz |

38. V spektre hviezdy sa zistila ¢iara sodika D; s vinovou dizkou A\ = 592 nm. Akou rychlostou v
sa hviezda vzdaluje od Zeme, ked pozemské meranie dava hodnotu A = 589,6 nm? (Predpokladajte, Ze
mozno pouZit nerelativisticky vztah pre Dopplerov efekt, teda ze v < rychlost svetla.)

[ v=1221,1 km/s |



